



济阳澄波湖的水域面积2150亩,是扩建后的大明湖的面积两倍还多。

因济水而名 伴黄河而兴 济阳区“以河润城”赋能高质量发展

通讯员 张超群

济南市济阳区,因济水而名、伴黄河而兴。近年来,济阳积极践行“以河润城”,以黄河风貌装点城市、传承发展黄河文化滋养城市、发扬黄河情怀塑造城市,为济阳城市品质提升和经济社会高质量发展注入了无限生机与活力。

查险,舍身堵漏,被誉为“黄河上的黄继光”,并获得“特等功臣奖章”,其临危不惧、只为河安的英勇事迹影响着一代又一代治黄人。

深入挖掘这些文化底蕴,济阳开展了“济阳@黄河”五大行动,通过与山东大学开展深度合作,设立山东大学儒学与黄河文化研学基地,与中国文化传媒集团、山东大学专家教授共同举办黄河文化论坛,成立济阳地域历史文化研究促进会,做强济阳手造文化产业等,深度挖掘儒学精神与黄河文化内涵,不断将黄河文化“软实力”转化成产业发展的“硬支撑”,赋能济阳北起项目成长和经济社会高质量发展。

用黄河风貌装点城市

千百年来,济阳依河而建,伴河而生,因河而名。凭借城区比邻黄河的地理条件,依赖滩堤自成一体的生态优势,济阳人养河、护河、凭河、用河,谱写了黄河岸边一座城的高阔乐章。

2009年澄波湖水库建成,其名取自“济水澄波”。澄波湖总面积3650亩,其中水域面积2150亩,而扩建后的大明湖的水域面积为831亩,澄波湖有大明湖的两倍还多。作为济南湖文化的有效延伸,澄波湖满足了广大群众休闲娱乐的需求,成为泉城乃至周边居民休闲度假的又一首选地。

在做好黄河堤顶道路拓宽的基础上,济阳依托黄河大堤建设健身休闲公园,打造西望内城、东眺黄河,彰显黄河文化、古城文化的景观带,填补了老城区没有公园绿地的空白。黄河健身公园建设总面积约25万平方米,将建成森林健康绿道体系,绿道由步行道、自行车道、健身道、休憩道及旅游观光道等多种模式叠加,形成多功能综合性绿道系统,同时设置羽毛球、篮球、门球等运动场以及儿童游乐场、驿站等设施,满足不同人群的需求,营造丰富的郊野绿道体验环境。



济阳依托黄河大堤建设健身休闲公园,填补了老城区没有公园绿地的空白。

用黄河情怀塑造城市

一部黄河史,也是一部济阳人不断探索发展的创业史。自1855年,济阳人民与河为邻后,也开始了与河抗争的历史。

清光绪时期居民多修民捻以防河汛;中华人民共和国成立后,济阳对黄河堤防共进行了四次大规模的加高培厚,使先前不足5米的残破堤防加高培厚至11米,加固堤防60多公里。目前,全区99%的堤段已达50至100米。

1998年以来,随着国家开始新一轮大规模的防洪工程建设,济阳对堤防、险工、控导工程进行了前所未有的高标准整治。在“与河抗争”中,济阳人民还积极变“害”为“利”,大力加强沿线生态环境建设以及水资源开发利用。2008年11月,济阳自主招商建成济阳黄河大桥,打破了黄河“天堑”的制约,不断拓展自己的创业之路。

这种与河抗争的精神,还渗透到济阳人的基因里,最终形成了济阳人隐忍包容、百折不挠、愈挫愈奋的性格特质,并充分体现现在济阳人自力更生、艰苦奋斗、凝心聚力推动经济社会发展的历史进程中。

多年来,济阳聚力发展特色产业,创出了全国食品工业强县、液压升降平台之乡等特色品牌。

面对新的历史机遇,济阳将通过聚焦项目建设、功能配套、依水用水、城乡融合、民生福祉5个方面,全力打造高端产业集聚区、区域性消费中心、黄河岸边水生态城市、乡村振兴集中展示区、共建共享和谐家园,聚力建成高质量北部中心城区。

用黄河文化滋养城市

有文字记载的历史显示,黄河曾经“三顾”济阳,直到1855年(清咸丰五年),历经多次决口改道,使济阳与黄河为邻。黄河文化渗透进了济阳从古到今,从政治经济到文化文明的方方面面。

公元前517年,孔子游历济阳,研修韶乐,留下了“子在齐闻《韶》,三月不知肉味”的历史典故。孔子闻韶的故事发生在四渎之一的济水时代,但它对后世的影响却与黄河文化息息相关。

唐宋八大家之一的曾巩任齐州(今济南)知州时曾拜访问韶台,苏门四学士之一的黄庭坚也曾登临闻韶台,留下千古一脉的题词;清代经学大师张尔岐在闻韶台传道授业,悉心培养出了一代名臣艾元徵。曾巩、黄庭坚、张尔岐、艾元徵



济阳聚力发展特色产业,创出了全国食品工业强县、液压升降平台之乡等特色品牌。

等人都是儒学大家,是黄河文化的优秀代表。正是在儒家文化的深刻影响下,在黄河文化的加持下,加上漫长岁月的浸润,团结、务实、开拓、拼搏、奉献精神

风貌在济阳人身上愈加彰显。

新中国成立后,沿黄广大军民义无反顾地担负起了“束水归槽,防治河患”的重任。其间,济阳治黄英雄戴令德巡堤